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ATA 24/2023 - SESSÃO ORDINÁRIA

22ª Sessão Ordinária da 3ª Sessão Legislativa
da 13ª Legislatura - 11 de setembro de 2023.

22ª Sessão Ordinária da 3ª Sessão Legislativa
da 13ª Legislatura - 11 de setembro de 2023.

Aos onze dias do mês de setembro de dois mil e vinte e três, às dezenove horas e quatro
minutos, reuniram-se em Sessão Ordinária no recinto da Câmara Municipal de Vereadores de
Braga/RS,  presidida pelo Vereador(a)  Fábio Rocha (MDB),  realizada a 1ª  Verificação de
Quórum de Abertura, estando presente os seguintes Vereadores: Vereador(a) Adimir Werner
Schmitt (MDB), Vereador(a) Antonio Carlos Ferreira (PP),  Vereador(a) Bolivar José Della
Libera (PP),  Vereador(a)  Ceni  Souza Dalpra (PT),  Vereador(a)  Dorival  Mattos de Morais
(PDT), Vereador(a) Everaldo Mangini (MDB), Vereador(a) Fábio Rocha (MDB), Vereador(a)
Ivone  Amaral  da  Silva  (PP),  Vereador(a)  Orlando  Ricardo  Tavares  (PT).  O  Presidente
invocando a proteção de Deus e com fundamento na Lei Orgânica declarou aberta a Sessão.
Após a abertura, foi realizada a leitura de um trecho Bíblico, pela Ver. Ceni, passando em
seguida ao Expediente,  na forma prevista no Art.  160 do Regimento Interno.  Iniciada a
deliberação da Ata nº. 23/2023 que foi aprovada por unanimidade. LEITURA DOS OFÍCIOS
EXPEDIDOS:  Decreto  Legislativo  nº.  06/2023.  LEITURA  DOS  OFÍCIOS  RECEBIDOS:
Relatório  nº.  009/2023  –  Controle  Interno.  PEQUENO  EXPEDIENTE:  Requerimento  nº.
009/2023 – Vereador Bolivar José Della Libera – Solicitou ao Presidente, para que fosse
enviado Oficio ao Poder Executivo, solicitando informações sobre o resultado da pesquisa de
levantamento das demandas, avaliação administrativa e verificação quanto ao atendimento de
diversos setores da administração, conforme Contrato nº. 028/2023, referente ao Processo
Licitatório nº. 085/2023, Dispensa nº. 036/2023. Em defesa o mesmo disse que foi feita uma
pesquisa com dinheiro público, portanto deveria ser divulgada. Disse que a Câmara deveria
tomar  conhecimento  sobre  o  assunto,  sendo  assim,  gostaria  que  fosse  enviado  Ofício
solicitando o resultado. LEITURA DO EXPEDIENTE E PROPOSIÇÕES: Iniciada a leitura do(a)
Projeto de Lei Nº 51 de 04 de setembro de 2023, que AUTORIZA O PODER EXECUTIVO
MUNICIPAL A ABRIR CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL POR CONVÊNIO. A proposição foi
encaminhada à Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, Comissão de Finanças e
Orçamento. Iniciada a leitura do(a) Projeto de Lei Nº 52 de 04 de setembro de 2023, que
PRORROGA O PRAZO PARA A ENTREGA DA LOA PARA O EXERCÍCIO 2024 E DÁ OUTRAS
PROVIDÊNCIAS. A proposição foi encaminhada à Comissão de Legislação, Justiça e Redação
Final. Iniciada a leitura do(a) Projeto de Resolução Nº 16 de 11 de setembro de 2023, que
AUTORIZA  O  PODER  LEGISLATIVO  DE  BRAGA  -  RS  A  REDUZIR  DOTAÇÃO
ORÇAMENTÁRIA. A proposição foi encaminhada à Comissão de Legislação, Justiça e Redação
Final, Comissão de Finanças e Orçamento. Finalizado o Expediente, passou para a ORDEM
DO DIA, nos termos previstos no art. 165 do Regimento Interno. LEITURA DOS PARECERES
DAS  COMISSÕES  DE  LEGISLAÇÃO,  JUSTIÇA  E  REDAÇÃO  FINAL  E;  FINANÇAS  E
ORÇAMENTO, REFERENTE AO PROJETO DE LEI Nº. 045/2023. Em seguida os Pareceres
foram postos em discussão, não havendo manifestações foram postos em votação, sendo
aprovados por unanimidade. Iniciada a apreciação do(a) Projeto de Lei Nº 45 de 23 de agosto
de 2023, que AUTORIZA O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL A ABRIR CRÉDITO ADICIONAL
ESPECIAL POR CONVÊNIO. Em seguida o Projeto foi posto em discussão, o Ver. Bolivar
comentou que conforme repassado pela Ver. Ceni seria dada metade da emenda do Deputado
Marcon  para  o  Hospital  de  Campo  Novo.  Ainda,  disse  que  estava  na  hora  de  vir
acompanhando nos Projetos os Planos de Aplicações, sendo um direito dos Vereadores ter
conhecimento sobre o Plano. Disse ser favorável ao Projeto, pois eram recursos que vinham
em benefício da população. Por fim, sugeriu que a Ambulância que será adquirida seja com
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portas elétricas, para facilitar em dias de chuvas, sendo um pedido dos motoristas. A Ver.
Ceni comentou que estava junto no Projeto o valor da emenda parlamentar do Dep. Marcon,
disse que metade da Emenda seria para o Posto de Saúde e a outra metade para o Hospital de
Campo Novo. E que quando pegou o presente Projeto e viu que estava destinado o recurso
para outras coisas, questionou o Prefeito sobre isso, perguntando por que não haviam lhe
procurado antes. Disse que chamou o Administrador do Hospital para uma reunião com o
Prefeito, que lhes colocou sobre a situação do Hospital de Campo Novo e que esse recurso
seria importante para auxiliar pelo menos no pagamento do Alvará. Disse que o Prefeito ficou
de ver a situação e que o Secretário de Saúde não havia lhe procurado para tratar sobre essa
emenda parlamentar. Disse que se tivessem lhe procurado, sugeriria que fosse comprado
medicamentos especiais com este recurso, mas infelizmente não lhe procuraram, o que lhe
deixou  muito  decepcionada,  porque  se  esforçava  para  conseguir  os  recursos  e  quando
chegava ao município não podiam opinar em nada. O Ver. Antônio disse que se foi feito um
acordo deveria ser cumprido e que depois que o Projeto fosse votado não teria mais volta. O
Ver.  Dorival  parabenizou  aos  partidos  políticos  PP  e  PT  pelas  conquistas  das  emendas
parlamentares, através de seus Deputados. Parabenizou o município e que enquanto houvesse
pessoas da qualidade deles, que trabalhavam em prol do povo, o município iria bem. Disse
que achava importante esse trabalho conjunto entre Executivo e Legislativo e que o Prefeito
deveria reconhecer que essa verba estava chegando ao município e que deveria ser mais
divulgado para a população. O Presidente acrescentou que o Projeto se referia além das
Emendas dos Deputados Marcon e Silva Covatti, também dos Deputados Alceu Moreira e
Gilberto Capoani. O Ver. Everaldo disse que sobre a questão do repasse da Emenda para o
Hospital  de  Campo Novo,  conforme escutou  na  Prefeitura,  teria  que  ver  a  questão  da
legalidade, porque o Prefeito não poderia se comprometer se não fosse viável o repasse. Disse
que não estavam cortando a Ver. Ceni era somente essa questão legal. A Ver. Ceni pediu uma
parte e disse que entendia, mas que gostaria que tivessem lhe chamado para decidir junto o
que seria feito com o recurso, sendo este o motivo de ter ficado chateada, porque inclusive o
Prefeito  havia  falado  que  era  o  Vereador  que  decidiria  a  destinação  das  emendas  que
conseguissem.  O Ver.  Everaldo  continuou,  dizendo que os  valores  do  Projeto  eram dos
Deputados  Dionísio  Marcon  (PT)  e  Alceu  Moreira  (MDB)  o  total  de  R$  200.000,00  e
Deputados Gilberto Capoani (MDB) e Silvana Covatti (PP) R$ 250.000,00, totalizando R$
450.000,00, que será a compra de uma ambulância e o restante em medicamentos. O Ver.
Fábio  comentou  que  esteve  em  uma  reunião  referente  ao  Hospital  de  Campo  Novo,
juntamente com a Juíza,  e que teve conhecimento sobre a situação,  sendo que estavam
passando  por  dificuldades  financeiras  e  estavam  com  as  contas  bloqueadas  e  que  foi
solicitado que não fossem repassados recursos por este motivo. Ainda, disse que o município
também não estava conseguindo repassar, tendo em vista, que o Hospital não havia prestado
contas da emenda impositiva que haviam recebido valores. Disse que era lamentável tal
situação e que os funcionários estavam com o salário em atraso desde o mês de junho e que
muitos pediram demissão. Ressaltou que no feriado só ficou um médico, uma enfermeira e um
técnico de enfermagem, que só recebiam e encaminhavam para outros hospitais.  O Ver.
Dorival pediu para o Presidente se informar sobre a emenda impositiva, porque se não fosse
prestado contas, a emenda do próximo ano poderia ser destinada para outro fim. A Ver. Ivone
disse que as Emendas Impositivas de 2024 ainda não tinham passado em plenário e que
infelizmente após indicado para tal fim não pode ser mudado. O Ver. Fábio disse que foi paga
a emenda de 2023 e não foi prestado contas. Não havendo mais discussões, o Projeto foi
posto em votação,  sendo aprovado por unanimidade.  -  LEITURA DOS PARECERES DAS
COMISSÕES DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL E; FINANÇAS E ORÇAMENTO,
REFERENTE AO PROJETO DE LEI Nº. 046/2023. Em seguida os Pareceres foram postos em
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discussão,  não  havendo  manifestações  foram  postos  em  votação,  sendo  aprovados  por
unanimidade. Iniciada a apreciação do(a) Projeto de Lei Nº 46 de 23 de agosto de 2023, que
AUTORIZA O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL A ABRIR CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL
POR SUPERÁVIT FINANCEIRO. Em seguida o Projeto foi posto em discussão, o Ver. Antônio
disse que sempre aprovavam esses projetos, só que seria interessante começarem a colocar
nas justificativas o que seria adquirido com os recursos. Não havendo mais discussões, o
Projeto foi posto em votação, sendo aprovado por todos. LEITURA DOS PARECERES DAS
COMISSÕES  DE  LEGISLAÇÃO,  JUSTIÇA  E  REDAÇÃO  FINAL;  OBRAS  E  SERVIÇOS
PÚBLICOS E; FINANÇAS E ORÇAMENTO, REFERENTE AO PROJETO DE LEI Nº. 047/2023.
Em seguida os Pareceres foram postos em discussão,  não havendo manifestações foram
postos em votação, sendo aprovados por unanimidade. Iniciada a apreciação do(a) Projeto de
Lei Nº 47 de 24 de agosto de 2023, que AUTORIZA O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL A
ABRIR  CRÉDITO  ADICIONAL  SUPLEMENTAR  POR  EXCESSO  DE  ARRECADAÇÃO.  Em
seguida o Projeto foi posto em discussão, o Ver. Antônio disse que esse projeto era mesma
coisa que o anterior, sendo que poderia constar na justificativa as ruas que seriam asfaltadas.
O Ver. Everaldo pediu uma parte e disse que seria no Pedro Garcia, na rua que vai até o
cemitério e a que descia, sendo que seria feito com o superávit de 2022 e as Emendas
Impositivas dos dele e do Ver. Adimir e que seriam feitas nessas ruas porque o pessoal
reclamava que em dias de chuvas embarravam os calçados na locomoção até o ônibus para o
frigorífico. O Ver. Antônio continuou dizendo que era importante ter essas informações nos
Projetos até pra melhor conhecimento da comunidade que acompanhava as sessões. O Ver.
Bolivar disse que na justificativa dizia que era do orçamento de 2023 do FPM, sendo que
deveria constar o que o colega Ver. Everaldo disse. Ressaltou não ser uma crítica, só que
deveria especificar quando eram sobras da Câmara ou emenda dos Vereadores. Ressaltou
que os Vereadores eram muito criticados no município porque só aprovavam projetos e não
exigiam as coisas.  A Ver.  Ceni  disse que concordava com as colocações do colega Ver.
Antônio, referente às justificativas dos Projetos e do Ver. Everaldo também era importante
que aparecesse na justificativa. Disse que era importante, os Vereadores começarem a fazer
essa fiscalização que não era feita. O Ver. Bolivar pediu uma parte e disse que às vezes
deixavam de fiscalizar por medo de ser desrespeitado por questão política. A Ver. Ceni disse
que  não  concordava  porque  o  Legislativo  também  era  autoridade  e  que  não  seriam
desrespeitados por ninguém. O Ver. Antônio disse que esteve olhando e o próximo projeto
que entraria em discussão, também era para obras e aquele sim, seria feito com o superávit
da Câmara e que gostaria de saber onde seria feito. A Ver. Ceni disse que um Projeto seria
feito da rua do CTG do estacamento até o parque de máquinas. Não havendo mais discussões,
o Projeto foi posto em votação, sendo aprovado por todos. LEITURA DOS PARECERES DAS
COMISSÕES DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL E; FINANÇAS E ORÇAMENTO,
REFERENTE AO PROJETO DE LEI Nº. 048/2023. Em seguida os Pareceres foram postos em
discussão,  não  havendo  manifestações  foram  postos  em  votação,  sendo  aprovados  por
unanimidade. Iniciada a apreciação do(a) Projeto de Lei Nº 48 de 24 de agosto de 2023, que
AUTORIZA  O  PODER  EXECUTIVO  MUNICIPAL  A  ABRIR  CRÉDITO  ADICIONAL
SUPLEMENTAR  POR  SUPERÁVIT  FINANCEIRO.  Em  seguida  o  Projeto  foi  posto  em
discussão, não havendo manifestações, o Projeto foi posto em votação, sendo aprovado por
unanimidade. LEITURA DOS PARECERES DAS COMISSÕES DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E
REDAÇÃO  FINAL;  OBRAS  E  SERVIÇOS  PÚBLICOS  E;  FINANÇAS  E  ORÇAMENTO,
REFERENTE AO PROJETO DE LEI Nº. 049/2023. Em seguida os Pareceres foram postos em
discussão,  não  havendo  manifestações  foram  postos  em  votação,  sendo  aprovados  por
unanimidade. Iniciada a apreciação do(a) Projeto de Lei Nº 49 de 24 de agosto de 2023, que
AUTORIZA  O  PODER  EXECUTIVO  MUNICIPAL  A  ABRIR  CRÉDITO  ADICIONAL
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SUPLEMENTAR  POR  SUPERÁVIT  FINANCEIRO.  Em  seguida  o  Projeto  foi  posto  em
discussão, o Ver. Antônio pediu para que o Presidente enviasse ofício ao Poder Executivo,
referente aos planos de aplicações dos Projetos de Leis nº. 047 e 049/2023. O Ver. Everaldo
disse que se equivocou no outro Projeto sendo esse que seria aplicado o superávit da Câmara
de 2023 e as emendas impositivas anteriormente citadas.  O Ver.  Bolivar disse que este
superávit era de 2022, sendo assim, quase um ano esse recurso ficou parado e a população já
poderia estar usufruindo desse benefício. Isso mostrava o desleixo e a falta de vontade de
fazer as coisas. Não havendo mais manifestações, o Projeto foi posto em votação, sendo
aprovado  por  unanimidade.  LEITURA  DO  PARECER  DA  COMISSÃO  DE  LEGISLAÇÃO,
REFERENTE AO PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº. 15/2023. Em seguida o Parecer foi posto em
discussão,  não havendo manifestações,  foi  posto  em votação sendo aprovado por  todos.
Iniciada a apreciação do(a) Projeto de Resolução Nº 15 de 30 de agosto de 2023, que DISPÕE
SOBRE A INSTITUIÇÃO DO BANCO DE HORAS DOS SERVIDORES PÚBLICOS MUNICIPAIS
VINCULADOS AO PODER LEGISLATIVO DE BRAGA/RS. Em seguida o Projeto foi posto em
discussão, o Presidente só esclareceu que se tratava de um projeto referente aos funcionários
públicos do Poder Legislativo, não envolvendo assim, os do Executivo. Prestação de contas
despesas da Câmara do mês de agosto de 2023: Água – R$ 95,70; Energia Elétrica – R$
282,13 (julho) e R$ 211,79 (agosto); Telefone – R$ 175,27; Internet – R$ 139,90; Abase – R$
2.462,48; Observador Regional – R$ 745,96; Aluguel - R$ 2.600,00; In Legis – R$ 781,35;
Subsídios dos Vereadores – R$ 21.193,94; Salário dos Funcionários – R$ 10.872,86; Rescisão
Servidor – R$ 2.701,16; Vale-Alimentação dos Funcionários – R$ 1.750,00; Vale-Alimentação
Rescisão – R$ 350,00; Ipê-Saúde – R$ 889,57; Tarifa Bancária IPÊ – R$ 10,73; Inscrições de
Cursos –  R$ 4.950,00;  Diárias –  R$ 7.875,00;  Adiantamentos de Táxi  e  Passagens –  R$
2.800,00;  Adiantamento  de  Combustível  –  R$  158,76;  Material  de  Consumo,  Higiene  e
Limpeza –  R$ 181,75;  Material  de Expediente –  R$ 60,00;  Dressler –  R$ 120,00;  Toner
Impressora – R$ 255,00; 03 Atestados Médicos de Saúde Ocupacional – R$ 210,00; 01 Fogão
04 bocas – R$ 655,90; 01 Cozinha Compacta com pia inox – R$ 1.120,80; Jornal O Celeiro – R$
435,00; Gráfica – R$ 60,00; Aticon Tecnologia da Informação – R$ 1.600,00. Total de Depesas
da  Câmara  Mês  de  Agosto  de  2023  –  R$  65.745,05.  Devoluções  Prefeitura  –  Juros  da
Aplicação  Financeira  –  R$  1.682,29;  Reduções  Orçamentárias  –  R$  20.000,00  (Vale-
alimentação dos servidores do município). Duodécimo recebido: R$ 100.219,85. Finalizado o
Expediente passaram-se as  EXPLICAÇÕES PESSOAIS,  na forma prevista no art.  169 do
Regimento Interno, conforme inscrição prévia. O Ver. Bolivar cumprimentou a todos, iniciou
parabenizando os cavalarianos do Piquete Tia Bilica e CTG pela cavalgada em busca da
chama crioula.  Destacou que eles representavam muito bem o município e  que era um
orgulho para todos da cultura gaúcha. Disse que estava acompanhando os programas da
Prefeitura e não estavam divulgando os Projetos que passavam pela Câmara, solicitou ao
Presidente que falasse com o Prefeito sobre esta questão e começasse a divulgar. E se o
Prefeito não quisesse divulgar, que fosse criado um Programa da Câmara para divulgação dos
trabalhos do Legislativo. Ainda, disse que tinha ficado triste de não ter vindo um convite para
a Câmara para o desfile cívico. Disse que as estradas estavam feias e nada estava sendo feito,
sendo que pediu  para  arrumar  um buraco  lá  no  Bairro  Santo  Antônio  e  ainda  não  foi
arrumado. Falou que foi uma decepção o exercício do Prefeito, sendo que sempre que olhava
o Observador o Prefeito estava em Porto Alegre, e que deveria começar a olhar mais para a
população do município. Falou que pediu também sobre os entulhos para ser recolhido perto
do Campo do Gaúcho e até o momento não foi retirado, sendo que estavam só limpando a
principal. Comentou que um cidadão lhe disse que teve que pedir para o Prefeito ir olhar os
alagamentos, e que o morador teve um problema no telhado de sua casa e quando foi pedir
ajuda não foi resolvido porque tinha que passar pela assistência social e que se chovesse
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novamente ia ter mais problemas, portanto deveriam resolver com urgência essas situações.
Disse que deveriam ter um controle maior sobre os abastecimentos de veículos em Campo
Novo, sendo que observou que iam em dois funcionários para abastecer um veículo em
horário de expediente. Sobre as Emendas, o Prefeito deveria ter falado com a Vereadora,
conforme ele tinha falado que seria destinado pelos Vereadores as Emendas. Disse que Braga
não tinha Prefeito, tinha três ou quatro que mandavam lá dentro da Prefeitura. Sobre o
Hospital de Campo Novo se não tivesse como passar, que não repassassem a verba e o
Hospital  do  Município  que  prometeram  abrir  em  campanha  eleitoral,  queria  saber  se
realmente iriam abrir ou não. Finalizou dizendo que estava na hora da população ver o que
estava sendo feito. O Ver. Fabio iniciou saudando a todos, comentou sobre as tragédias das
enchentes no Rio Grande do Sul, deixando sua solidariedade e que Deus tivesse compaixão
das famílias. A Ver Ivone pediu uma parte e parabenizou a Fátima Pretto e o Elias Mota que
na última quinta-feira levaram um caminhão de doações de alimentos para Roca Sales e
Encantado.  O  Ver.  Everaldo  complementou  dizendo  que  foi  levado  com o  caminhão  da
Prefeitura as  doações junto com o João Cazato.  O Ver.  Fabio  disse que isso era muito
importante e que ajudaria as famílias. Parabenizou aos Cavalarianos pelo empenho em trazer
a Chama Crioula para o Município. Parabenizou ainda o CTG e a Banda que buscaram os
cavalarianos. Sobre as questões das ruas do Município disse que acreditava que também
estava na hora de ser visto e que os Projetos realmente deveriam vir com os Planos de
aplicações. O Ver. Everaldo disse que estavam sendo feitas as ruas, que fizeram mais de 45
mil metros quadrados de asfalto. Disse que se na administração passada tivesse tapado os
buracos estava um pouco melhor. Sobre o Hospital disse que estavam tentando abrir, mas
não estava sendo fácil,  e  quando a  esposa do Ver.  Bolivar  estava de Prefeita  e  ele  de
Presidente da Câmara, não conseguiram segurar aberto. O Ver. Bolivar pediu uma parte e
disse  que o  Ver.  Everaldo também fazia  parte  da administração passada.  O Ver.  Fabio
concluiu dizendo que realmente os Vereadores tinham seus direitos e deveriam exigir eles, e
que  jamais  cortou  nenhum direito,  sendo  que  tudo  que  era  solicitado  em Plenário  era
encaminhado para o Poder Executivo. Sobre os animais de rua, disse que foi se informar e o
Prefeito lhe passou que foram feitas duas licitações e foram desertas, sendo que seria aberta
mais um e se acontecesse a mesma coisa, seria feito por contratação direta. Nada mais
havendo a tratar,  às  20h26min,  lavrou-se a  presente ata que vai  assinada por mim,  1ª
Secretária da Câmara e pelo Presidente da Mesa Diretora. Câmara Municipal de Vereadores
de Braga/RS, aos onze dias do mês de setembro de dois mil e vinte e três.

 

 

Vereador(a) Fábio Rocha

Presidente da Câmara

 

 

Vereador(a) Ceni Souza Dalpra

1º Secretário(a) da Câmara


